

КОРСУНЬ- ШЕВЧЕНКОВСКАЯ ОПЕРАЦИЯ

ДАТА 24 ЯНВАРЯ —

17 ФЕВРАЛЯ 1944 ГОДА

Наступательная операция войск 1-го и 2-го Украинских фронтов, проведённая с целью уничтожения корсунь-шевченковской группировки Вермахта. Является частью стратегического наступления советских войск на Правобережной Украине.

СССР

29 стрелковых дивизий, 1 кавалерийский, 1 механизированный и 4 танковых корпуса (всего 255 тысяч человек, 5300 орудий и миномётов, 598 танков и самоходно-артиллерийских установок), 1 054 самолёта.

Германия

9 пехотных, 4 танковые дивизии, 1 корпусная группа и 1 танко-гренадерская бригада (140 тысяч человек, 1 000 орудий и миномётов, 236 танков и штурмовых орудий).

СССР

**24 286 убитых,
умерших и пленных, 55
902 раненых и
заболевших.**

Германия

**Около 40 тыс.
убитыми, пленными
и ранеными.**

ССС

1-й Украинский фронт

Ватутин Н. Ф.

2-й Украинский фронт

Конев И. С.

Германия

**Группа армий «Юг» - Эрих фон
Манштейн**

**1-я танковая армия - Ганс-
Валентин Хубе**

8-я армия - Отто Вёлер

**Группа Штеммермана - Вильгельм
Штеммерман**

Замыслом командования предполагалось нанести войсками двух фронтов встречные удары под основание выступа и соединиться в районе городов Шпола, Звенигородка. К операции привлекались часть сил 40-й, 27-й армий, 6-я танковая армия и часть сил 2-й воздушной армии 1-го Украинского фронта, 52-я, 4-я гвардейская, 53-я армии, 5-я гвардейская танковая армия, 5-я воздушная армия и 5-й гвардейский кавалерийский корпус 2-го Украинского фронта, а также 10-й истребительный авиакорпус ПВО страны. Операция готовилась в сложной обстановке, особенно для 1-го Украинского фронта, войска которого в это время отражали ожесточённые удары противника в районе севернее Умани и восточнее Винницы. Рано начавшаяся на Украине оттепель и весенняя распутица затрудняли манёвр войск, подвоз материальных средств и использование авиацией грунтовых аэродромов.

Операция завершилась ликвидацией котла и частичным разгромом окружённой группировки (34 % военнослужащих вермахта погибло), некоторой части войск удалось вырваться из окружения. Командующий окруженной группировкой генерал Штеммерман погиб в ходе прорыва в ночь с 17 на 18 февраля. Командование взял на себя бригадефюрер СС Гилле.

Памятник

В городе Корсунь-Шевченковский открыт Музей истории Корсунь-Шевченковской битвы, в местах наиболее ожесточённых боёв — памятники, составившие Корсунь-Шевченковский мемориальный комплекс.

В культуре

Документальный фильм «Победа на Правобережной Украине» (1945), сценарист — А. П. Довженко

Художественный фильм «Если враг не сдаётся...» (1982, реж. Т. В. Левчук)

Очерк «Сталинград на Днепре», автор — Сергей Сергеевич Смирнов